

法国冰舞组合：惜败平昌，圆梦北京

新华社北京2月14日电(记者王春燕、乐文婉、张寒)法国组合帕帕达吉斯/西泽龙14日终于圆梦，以压倒性优势获得北京冬奥会上花样滑冰冰舞项目金牌。

由于帕帕达吉斯/西泽龙在12日的韵律比赛中排名第一，因此他们在自由舞比赛中压轴出场。伴随着催人泪下的《悲歌》的音乐，帕帕达吉斯和西泽龙在冰面上翩翩起舞，他们献上一连串完美无瑕的托举、步调一致的同步旋转和令人目不暇接的步法，将现场观众完全带入到两人的表演中。

作为四届花滑世锦赛冠军得主，帕帕达吉斯/西泽龙得到76.75分的技术动作分和59.40分的节目内容分，这两项得分都分别是当日20对选手中最高的。最终，他们也以创赛季最佳的自由舞得分136.15分、总成绩226.98分强势夺冠，领先第二名6分多。他们的这一成绩也超过此前由他们自己保持的冰舞总成绩最高分。

四年前的平昌冬奥会上，帕帕达吉斯和西泽龙以不到1分的劣势输给了加拿大组合沃尔图/莫伊尔，收获一枚银牌。在此前数次接受采访中他们都明确表示，北京冬奥会的目标只有一个，那就是冠军。赛前，法国代表团团长佩沙拉也将这枚冰舞奖牌视作囊中之物。

赛后，这对新科冬奥冠军表示：“在我们的整个职业生涯中，从未如此迫切地想要获得哪块金牌，除了这一块，今天就是想赢。至于创造世界纪录，这只是额外的奖励。”

俄罗斯奥委会队的西尼齐娜/卡察拉波夫以总成绩220.51分获得银牌，美国选手哈贝尔/多诺霍以总成绩218.02分获得铜牌。



▲大图：2月14日，法国选手加布丽埃尔·帕帕达吉斯和纪尧姆·西泽龙在比赛中。

小图：同日，获得冠军的法国选手(左三和右三)、获得亚军的俄罗斯奥委会选手(左一和左二)、获得季军的美国选手(右二和右一)在颁发纪念品仪式上。

新华社记者王毓国摄

新华社记者张玉薇摄

一名墨西哥“白领”的“冬奥远征”

一个差点参加不了北京冬奥会的人，靠队友“让”给她的名额来到北京，竟然还得了块金牌。

这个不可思议的故事发生在北京冬奥会速度滑冰女子500米赛场。

13日21点，国家速滑馆“冰丝带”上演“女子飞人大战”，共有30名好手参加，其中包括故事主角——33岁的美国选手布里塔妮·鲍，及她的队友埃林·杰克逊。

“如果没有鲍慷慨地让出参赛资格，我不可能出现在这。”夺得金牌的杰克逊潸然泪下，鲍是她最感激的人。

今年年初，美国举行冬奥会速滑项目资格选拔赛，杰克逊虽在本赛季世界杯排名第一，但在本土选拔赛上，她因出现一个小失误，最终排名第三。

按照选拔规则，美国队有两个500米名额，这意味着，29岁的杰克逊将无缘冬奥会。

就在此时，鲍宣布，放弃自己已获得的500米参赛名额。“我无法想象，世界排名第一的人竟然不能参加冬奥会！”鲍不想看到实力最强的人遗憾缺席。

鲍的主项不是500米，她还有1000米和1500米两个项目，而对杰克逊而言，500米是她最大的“冲金点”。

“500米名额应该给更有可能取得好成绩的杰克逊。”鲍“让”得坦荡。

最终的结果皆大欢喜。按照规则，国际滑联对最后的名额进行再分配，美国队意外收获第三个500米资格，“让贤”的鲍将与好友一起比赛。

当晚，杰克逊第14组出发，与她同组的是波兰选手卡娅·焦梅克。发令枪响，前100米，两人几乎并驾齐驱。进入弯道，杰克逊开始加速，她高频摆臂、用力蹬冰、大口呼吸。进入最后一个直道，她已经拉开了与对手距离。

杰克逊有如一道黑色闪电冲过终点，37秒04，成绩超过了暂列第一的高木美帆。杰克逊脸上露出笑容，隐隐感觉金牌有戏。当最后一组选手出现在大屏幕上，杰克逊激动地与教练抱在一起。新晋“女飞人”掩面哭泣，“这块金牌意义重大……鲍拥抱了我，我俩都哭了，她说以我为荣、为我骄傲。”接受采访时杰克逊哽咽道。

鲍最终以38秒04的成绩位列第16。

杰克逊站在领奖台，抱着金色的“冰墩墩”，露出了一排白牙。

人们总能用智慧化解危机，用爱走出困境。或许，正是无私的“给予”让鲍通过额外席位重返500米赛场，正是“珍惜”与“争气”让杰克逊羽化成蝶。互相成全、彼此成就也许正是这样。

(记者岳冉冉、李典、罗鑫、何磊静)
新华社北京2月14日电



▲墨西哥运动员乔纳森·索托·莫雷诺在北京冬奥会越野滑雪男子15公里(传统技术)的比赛中(2月11日摄)。

新华社记者胡虎虎摄

奏响“冰与火之歌”

类一起携手迈向美好未来的中国诚意。

冰雪“奇缘”：点燃大江南北 冰雪产业

赛场奥运健儿激战正酣，场外大众对冰雪运动的热情也几近“沸点”，拉动了冰雪经济快速发展的引擎。

从东北到海南，从上海黄浦江畔到新疆阿勒泰，越来越多的人走上冰场雪场，“冷冰雪”成为“热运动”，我国冰雪运动踏上了新起点。

北京市体育局副局长孟强华介绍，1月以来，北京发放冰雪体验券超过4.65万张，鼓励市民积极参与冰雪消费。春节期间，北京的冰雪场所开放营业54家，接待人次74万，这些数字远超往年。

在辽宁沈阳东北亚、辽阳弓长岭等滑雪场，滑雪冬令营档期早已排满；朝阳庙子沟、营口何家沟等滑雪场的滑雪研学活动开展得如火如荼。尽管多地雪场早有准备，但在高峰时段，由于游客众多，还是出现了“一板难求”“教练难求”的局面。

国家统计局数据显示，截至2021年10月，中国冰雪运动参与人数达3.46亿，

“带动三亿人参与冰雪运动”的目标已然实现。

北京冬奥会给

冰雪产业创造了前所未有的前进力量。商务部新闻发言人高峰介绍，春节期间，国内消费市场运行平稳，冰雪消费成最大亮点。在“2022全国网上年货节”期间，冬奥商品和冰雪装备销售旺盛，冬奥特许纪念商品销售额同比增长21.2倍，滑雪装备和滑雪服销售额同比分别增长62.9%和61.2%。

席卷全国的冰雪运动热潮，还带动了冰雪旅游、交通、餐饮、住宿等相关产业的发展。携程、美团等平台消费数据显示，2021年12月以来，全国滑雪场门票预订量较去年增长86%。相较于此前的“打卡型”消费，如今消费者的停留时间更长，参与度更高，对冰雪运动装备和场地的专业度、体验感也有了更高要求。

从“一季火”走向“四季热”，神州大地，热“雪”沸腾。

“始于冬奥，但不止于冬奥，中国冰雪消费的热潮已经点燃。”中国旅游研究院院长戴斌说，冬奥会不仅是半个月的赛事，更将带动冰雪消费的扩容与升级，借助北京冬奥会带来的发展机遇，中国冰雪产业正蓄势腾飞，为建设体育强国、健康中国输入源源动力。

对于来自泰国的汶参·尚隆来说，冬奥会曾经就像一个遥远的梦想。而今，他就真切地站在冬奥会面前。

汶参的一双子女——马克·尚隆和卡伦·尚隆兄妹正在北京冬奥会上代表泰国队竞逐越野滑雪项目，他自己则担任团队经理一职，他的妻子则是队内的理疗师。

在汶参一家眼里，冰雪运动从来不是冷冰冰的，而是饱含着自我拼搏和跨越国界的热情。当下，他们正以自身为“火炬”，燃起泰国民众对冰雪运动的向往与热爱。

全家上阵 同心为拼搏

“在北京冬奥会赛场上，像我们这样一家四口齐‘上阵’的组合恐怕不多。”汶参近日在接受新华社记者采访时颇为自豪地说。在这个有爱的“冰雪之家”里，汶参扮演的角色远不只是父亲，更是两个孩子的引路人和人生导师。

土生土长于泰国的汶参对体育运动抱有极大的热情，他在年轻时曾历时126天环泰国骑行约1.5万公里。但汶参并不满足于此，出于对冰雪的向往，他还曾计划从泰国骑行至妻子的家乡意大利。此行虽因故中止，但他仍津津乐道。

受父亲影响，马克和卡伦自幼便热衷于尝试各项体育运动。妹妹卡伦3岁时，父亲便带她走进雪场，在体验过单板滑雪等项目后，她从10岁开始重点练习越野滑雪。哥哥马克则十二三岁便开始参加各种滑雪比赛。

四年前的平昌冬奥会，兄妹俩首次代表泰国队出战，并与另外两位运动员一起创下泰国冬奥参赛人数新高。

今年，这个四口之家来到北京冬奥会的赛场。汶参说，能加入泰国队参赛，他深感自豪。这不仅让他们的小家庭变得更加和睦，还凝聚起泰国人和全世界范围内的泰裔人士，一同为泰国队加油助威。

“有很多人发来信息感谢我们为国而战，我们也因此更有责任感和荣誉感。”汶参说。

又战冬奥 再创新突破

在北京冬奥会开幕式上，25岁的卡伦担任泰国代表团旗手。她形容这段经历“就像是一场梦”，“因为我举着国旗走在最前面，那感觉太棒了。”泰国网友看到她分享的视频后评论道“为你们自豪”“你们很好地代表了泰国”。

在个人赛事结束后，卡伦在社交平台上分享了一张她侧躺在雪道上的照片，那是她在赛场上奋力挥舞雪杖滑过终点后被记录下来的放松一刻。

“在这届冬奥会上，我完成了自己职业生涯中最好的一场短距离比赛，所以我真的很高兴！”卡伦难掩兴奋地告诉记者。

哥哥马克也被“委以重任”，他是泰国队本届冬奥会首位出场也是参赛项目最多的选手。提及首位出场参赛的感受，这位“劳模哥哥”坦言自己“压力山大”，因为第一个参赛当然要为队友们“开个好头”。“但我很高兴自己能第一个参赛，我将压力转化成了动力。”

接受记者视频采访当天，正值马克27岁生日。他笑着告诉记者，他在冬奥村的训练备赛中度过了一个特别的生日，而上一场比赛的成绩正是他“给自己的生日礼物”。在2月8日举行的越野滑雪男子个人短距离(自由技术)资格赛上，马克的成绩在所有亚洲选手中名列第三。

关于参赛项目，马克直言自己更擅长短距离赛事，此行却参加了三项长距离比赛，“这对我来说难度更大，但我非常乐意代表泰国参加尽可能多的比赛，这能让世界看到冬季运动赛场上也有泰国参与”。

冰雪为媒 一起向未来

“越野滑雪这个项目我已经练了18年。”马克这样告诉记者，他人生的一大半都是在雪上度过的。热爱运动和大自然的他认为自己的运动员生活非常棒，“很多人将运动当作爱好，而它是我的职业。”

尽管需要承受每一次训练的苦和累，甚至为此牺牲部分社交的时间，马克也从未有过放弃越野滑雪的念头。“不想训练的时候，我会提醒自己，这么做是为了自己的目标，为了奥运会，也是为了激励人们参与冬季运动。”

谈及未来的打算，刚满27岁的马克表示自己还需要认真考虑是否继续征战下一届冬奥会。他目前正在米兰的一所大学攻读体育教育专业，毕业之后他或将选择成为一名滑雪教练。

“如果不继续做运动员而去做教练，我认为最好的去处就是泰国。”马克说，他希望能教泰国的孩子们滑雪，从而促进这个热带国家的冰雪运动发展。“即便那里没有雪，也还有越野轮滑。”

据汶参介绍，泰国滑雪和单板滑雪协会曾在2019年通过越野轮滑比赛从泰国本土选拔出12名运动员赴意大利集中训练，当时正在备战北京冬奥会的兄妹二人也为这些新人们充当了半个教练。经过9个月的努力，在这些原本大多从没真正见过雪的泰国运动员中有4人脱颖而出，拿到了2020年洛桑冬季青奥会的入场券。

“我们希望通过类似项目的努力，将冰雪运动介绍给更多的泰国青少年。”马克坚定地说。

(记者陈倩、夏康静)
新华社北京2月14日电